A növények szervei

A gyökér

A gyökér: 
mindig levéltelen;

a magban lévő csírából fejlődik: a gyököcske kilép a magból, a talajba hatol és gyökérré alakul.
A gyökér definíciója és alapfunkciói

- korlátlan növekedésű vegetatív szerv


- vegetatív szervek:
- a gyökér





- a hajtás






- szár (korlátlan növekedésű)






- levél (korlátolt növekedésű: öregszik, elhal, lehullik)


(generatív szervek:
- virág





- mag





- termés)

- a növény első gyökere a gyököcskéből (a gyökérkezdeményből fejlődik)


- a csíra részei:



- gyököcske (gyökérkezdemény)


- rügyecske (hajtáskezdemény)



- sziklevél/sziklevelek

- gyökértípusok:

· Főgyökér: a gyökérrendszer főtengelye fejlettebb az oldalgyökereknél (kétszikűekben)

· Oldalgyökér: a főgyökér elágazása,

· Mellékgyökér: egyforma hajtáseredetű gyökerek (egyszikűekben)

· Járulékos gyökerek: nem a gyököcskéből fejlődnek, hanem a hajtás különböző részeiből
· léggyökér: a növény a talaj feletti részéből keletkezett gyökér, pl.: orchideák

· kapaszkodó léggyökér  – elősegíti a szár kapaszkodását (borostyán)
· tápanyagszállító léggyökér (filodendron)

· támasztó léggyökér – egyes növények föld feletti részeiből fejlődik, majd legyökerezik és támasztásul szolgál (kukorica pányvázógyökere)
· vízi gyökér: víz alatti szárakból fejlődik.

· Módosult gyökerek: az eredeti működéstől eltérő, más funkciót ellátó gyökerek:

· raktározó gyökér: a gyökérgumók (pl.: dália), karógyökér (pl.: sárgarépa)

· gyökérgümő: egyes baktériumfajok (Rhizobium-fajok) okozta megvastagodások

· szívógyökér: a gazdanövény testébe hatoló gyökerek, (pl.: aranka vagy fakín – ezek parazita fajok)

- A gyökér alapfunkciói:


- rögzítés (a mohák gyökerecskéjének csak ez a kitűntetett feladata)


- víz- és tápanyagfelvétel


- a felszívási zóna gyökérszőreinek segítségével a talajoldatból




- talajvízből




- talajnedvességből



- majd szállítja, továbbítja az oldatot a hajtás felé.

- kiegészítő funkciója:


- raktározhatja a tartalék tápanyagokat.

Felépítése

A) Makroszkóposan:



Gyökérsüveg (a gyökércsúcson található, védi a tenyészcsúcsot)



Megnyúlási zóna 

Felszívási zóna: rajta jelennek meg a gyökérszőrök, a felső zónában pusztulnak, az alsó zónában állandóan újak képőzdnek,



Szállítási zóna



Elágazási zóna
B) Mikroszkóposan:



Hosszmetszetben (a gyökér végén)

1. gyökérsüveg: speciális alapszövetből áll, külső sejtjei lefoszlanak (ezzel segíti a gyökér behatolását a talajszemcsék közé), gyökérsavat termel (ezzel oldja a kőzeteket); követi a nehézségi erő hatását.
2. tenyészőcsúcs: a gyökérsüveg alatt, védetten található, elsődleges osztódó szövetből épül fel (létrehozza a gyökér szöveteit);

3. megnyúlási zóna: a sejtek differenciálódnak – kívül bőrszövet, alatta alapszövet, belül szállítószövet alakul ki.

4. felszívási zóna: a bőrszöveten gyökérszőrök alakulnak ki.

Keresztmetszetben (a felszívási zónában)

1. bőrszövet gyökérszőrökkel (a gyökérszőrök egyetlen sejt nyúlványai)
2. alapszövet

3. központi henger (szilárdító szövetből álló henger, a farész és a háncsrész sugarasan helyezkedik el.)
A gyökérsüveg


- speciális alapszövetből áll



- nem növényi bőrszövetből áll



- a növény nagy részét növényi bőrszövet fedi




- kivétel:

- gyökércsúcs

- hajtáscsúcs


- feladatai:



- védi a gyökércsúcsot




- gyökércsúcs=osztódási zóna





- nagyon fontos része a gyökérnek





- biztosítja a gyökérágak hosszirányú növekedését






- mitózis (mitótikus osztódás) zajlik itt







(számtartó osztódás)



- segíti a gyökérágak haladását a talajban a növekedés közben




- a legkülső sejtek leválnak a súrlódás közben




- az elhaló sejtek elnyálkásodnak (súrlódáscsökkentő hatás)

A gyökércsúcs

- gyökércsúcs=osztódási zóna


- nagyon fontos része a gyökérnek


- biztosítja a gyökérágak hosszirányú növekedését



(a megnyúlási zóna is a hosszirányú növekedést biztosítja)


- mitózis zajlik itt



- mitótikus osztódás

- számtartó osztódás


- a kromoszómaszám változatlan:



- az utódsejtek komoszómaszáma megegyezik a kiindulási sejtével

- a testi sejtek jönnek így létre

(a másik alapvető osztódási típus:

- meiózis


- miótikus osztódás


- számfelező osztódás

- a kromoszómaszám megfeleződik:



- az utódsejtek komoszómaszáma fele a kiindulási sejtének


- ivarsejtek és spórák jönnek így létre)

Az auxin

- a gyökér megnyúlási zónája érzékeny rá

- a meglévő sejtek hosszanti irányú növekedését idézi elő


- auxin hatására történik



- az elsőnek felfedezett növényi hormon



- kémiailag: indolecetsav (indolvázas vegyület)



- hatóképességét rövid ideig őrzi meg




- lebomlik




- inaktiválódik (nagyobb vegyülettel kapcsolódik ilyenkor)





- képződés helye:






- hajtáscsúcs






- levélcsúcs





- háncsrész szállítja




- az árnyékos oldalon több szállítódik (fény irányába 
hajlik a hajtás)





- az egyes szervek másképpen reagálnak a különböző 
auxinkoncentrációra:






- szárnak sok auxin kell






- rügynek kevesebb (alvó rügyek ezért nem hajtanak ki 
„alaphelyzetben”)






- gyökérnek a legkevesebb (nagy auxinkoncentráció 
gátolja a növekedését)





- a gyökér pozitív geotropizmusa ezen alapul





- hatásmechanizmusa:






1. fellazítja a cellulóz sejtfalat






2. megnöveli az ionfelvételt és a vízfelvételt






3. serkenti a cellulózszintézist

A felszívási zóna

- gyökérszőrök által nagyfelületű



- a gyökér bőrszövetének nyúlványai a felszívási zónában



- gyökércsúcshoz közeli részen képződnek



- gyökércsúcstól távoli részen elhalnak




- ezért mindig ugyanolyan messze vannak a gyökércsúcstól

- feladata:


- a talajoldatból a tápanyagok felvétele


- a talajoldat két fajtája



- talajnedvesség




- csak a talajszemcsék felületén




- van benne talajlevegő





- páradús





- szén-dioxid-dús




- nem mozog lefelé (tapad)




- növények le tudják venni a talajszemcsék felületéről



- talajvíz




- a talajszemcsék közötti üregekben is




- lefelé szivároghat




- felvehető a növények által





(a talajvíz felszíni megjelenése: belvíz






- gyökerek, magvak kirohadnak






- munkagépekkel nem lehet felmenni rá)


- talajoldatban történő anyagmozgás:



- áramlás útján



- diffúzió útján




- passzív transzport (külön energia-befektetés nem kell hozzá)




- a koncentrációkülönbség irányítja




- nagy koncentrációjú helyről a kicsire mozog




- ha kiegyenlítődik a koncentrációkülönbség, akkor leáll


- a gyökérszőrök sejthártyájáig passzív transzporttal jut el a tápanyag


- a gyökérszőrök sejthártyáján keresztül aktív transzporttal jut a tápanyag a sejt belsejébe



(mert olyan helyre kell bevinni anyagot, ahol már elve nagyobb a koncentrációja)

A szállítási zóna

- szállító edénynyalábok vannak már itt

- az alapszövetben foglalnak helyet

- ezt a részt a keresztmetszeten központi hengernek nevezik


- ezek egyszerű szállító edénynyalábok



- vagy háncselemek (rostasejtek, rostacsövek) vannak bennük




- kész szerves anyagot szállítanak





- az előállítás helyétől





- a felhasználás vagy a raktározás helyéig





(a lomblevelektől mindenhova)




- a rostacsövek a zárvatermőknél jelentek meg



- vagy faelemek (vízszállító sejtek, vízszállító csövek) vannak bennük




- vizet és tápanyagokat (például ásványi sókat) szállítanak





- a felvétel helyétől





- az átalakítás (felhasználás) helyéig





(a gyökértől a lomblevelekig)

(a szárban összetett szállító edénynyalábok vannak…)

A gyökér fejlődése:

· függ a növény fajától: a tök összes gyökérhossza kb. 20 km, a rozs összes gyökérhossza: kb. 80 km;
· függ a növény származásától: a görögdinnye Etiópiából származik, száraz területről, gyökerei mélyre hatolnak, az uborka Indiából származik, csapadékos területről, ezért sekélyesen gyökerezik; 

· függ a talajviszonyoktól; száraz talajon a gyökerek mélyebbre hatolnak.
A gyökérzettípusok
- gyökérzet: a gyökerek összessége


1. főgyökérrendszer (kétszikűekre jellemző)



- főgyökér



- oldalgyökerek




- elsőrendű, másodrendű, harmadrendű…





- hajszálgyökerek (legkisebb oldalgyökerek)


2. mellékgyökérrendszer – bojtos gyökérzet (egyszikűek jellemző)



- mellékgyökerek



- oldalgyökerek





- hajszálgyökerek

A gyökérmódosulások

- raktározásra módosult:

- karógyökér (sárgarépa)


- gyökérgumó (dália)

- parazita életmódra módosult:
- szívógyökér (aranka – parazita faj)

- átszellőztetésre


- légzőgyökér (mocsárciprus

- mocsaras vidéken él

- a Mississippi-deltában őshonos

- nálunk arborétumokban:
- Alcsútdoboz 





- Martonvásár





- Szarvas

- léggyökerek (járulékos gyökerek, mert nem a gyököcskéből fejlődnek)


- kapaszkodó léggyökér (borostyán – egyébként a földben gyökerezik)


- tápanyagszállító léggyökér (filodendron)


- támasztó léggyökér (kukorica – a földfelszínhez közel van)

